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Ce S6 SHDne în Mesagiul regal, prin 
care au fost deschise, Duminecă, corpurile 
legiuitoare române, despre politica internă, 
naţională? (Cea internaţională, esternă, 
va rămânea totdeauna pe al doilea plan.) 
Iată c e :

»Desvoltarea ecouomică a Ţârii a 
iost neîncetat una din grijile noastre de 
căpetenie. Constat cu mulţumire că izvoa
rele noastre de producţiune sporesc mereu 
şi că astfel chiar în anii agricoli sub m ij
locii, situaţia financiară rămâne îmbucu
rătoare.

Sunt sigur că nu veţi perde un mo
ment din vedere trebuinţa de a menţine 
bugetul Statului în principiile sănătoase 
după cari a fost alcătuit de nouă ani... 
Guvernul Meu vă va supune proiecte de 
leg i prin cari rezervele legale ce stau as
tăzi în cassa tezaurului neproducătoare şi 
expuse la ispita cheltueiilor, se vor con
solida la Casa do depuneri.. Asemenea 
orice măsuri legislative, menite a îmbu
nătăţi administrarea finanţelor şi a răs
punde Ia principiile de dreptate în impu
nerea sarcinilor, vor găsi, nu Mă îndoesc, 
primirea cea mai binevoitoare din partea 
D-Voastră.

Marile interese ale agriculturii noa
stre aşteaptă dela D-Voastră aceeaşi vie 
solicitudine pe care au aflat-o în sesiunile 
trecute. Ministrul domeniilor va aduce in 
desbaterile D-voastră un proiect de lege 
menit a creşte proprietatea silvică a Sta
tului şi a asigura mai bine păstrarea su
prafeţelor împădurite. El va cere încă mă
surile legale necesare pentru a da culturii 
însemnatele întinderi de pământ pănă 
acum supuse Ia inundaţii.

Pentru a înlesni avântul industriei 
noastre, precum şi pentru a întări şi a 
ocroti munca naţională, guvernul Meu vă 
va înfăţişa un nou proiect de lege privitor 
la încurajarea industriei...

Cura o sănătoasă întocmire econo
mică este însă strâns legată de desvol- 
tarea căilor de comunicaţiune, guvernul 
Meu nu va pregeta ca. treptat cu m ijloa
cele de cari dispune, să pună căile ferate 
la înălţimea nevoilor crescânde ale Ţării...

împărţirea dreptăţii şi înzestrarea j

Ţării cu o cât mai bună orânduială jude
cătorească a fost una din grijile legisla
turii actuale... mai ales la întocmirea şi 
funcţionarea Curţilor cu juraţi.

înmulţirea continuă a şcolilor rurale, 
precum şi îndrumarea mai solidă şi mai 
practică dată învăţământului, îşi va arăta 
înrâurirea din ce în ce mai binefăcătoare..

Impresiile unui German 
în Bucureşti.

Publicăm această scrisoare, pe cere ne-o 
pune la dispoziţie un prietin şi fost coleg de uni
versitate la Lipsea al autorului ei, atrăgând asu- 
pra-i deosebita luare aminte a cititorilor şi in spe
cial a cercurilor competente din România. Sânt 
povestite în ea cu multă dragoste unele neajun
suri culturale. — Red. Gazetei.

Bucureşti, 25 Octomvrie 1909.

Ştii, scumpe prietine cu câtă pa
siune am învăţat eu la Lipsea în se
minarul lui Weigand, limba roma
nească. Şi mai ştii că una din marele 
mele dorinţi era, să cunosc mai de 
aproape acest popor, care mă atrăgia 
ca ceva misterios şi fascinant. Am 
plecat deci în România acuma două 
săptămâni şi cum mă hotărisem să 
incep studiul meu de cunoaştere pri
vind aceea parte de viaţă, care are 
caractere comune la toate popoarele, 
m-am oprit în Bucureşti. O capitală 
luxoasă, însufleţită, plină de altfel 
de contraste, acest Bucureşti, care se 
laudă înainte de toate cu coloritul 
parizian în gust, în lux, în rafinerie, 
pe cnre o aristrocaţime puţin preo
cupată de alte probleme a ştiut să
i o dea.

Ce oraş curios însă, când îl com
pari cu oraşele noastre germane. Un 
oraş încunjurat de toate părţile de 
ţara săracă, aridă, pustie, un oraş 
din care nu poţi să ieşi ca să răsufli, 
pentru că n-ai unde. Peste lanuri, 
ori pe şosele prăfuite sau noroioase, 
nimeni nu s ar îndura să porniască. 
Şi mi s-a spus, că sunt în jurul Bu- 
cureştiului multe mănăstiri vechi,

vrednice de a fi cercetate, însă ză- 
darnic, nu Ie poţi vedea, fiind-că nu 
poţi merge, n-ai cum să mergi până 
la ele. Birjarul bueureştean, vestitul 
birj&â bueureştean luxos îţi cere sume 
fabuloase.

Un singur loc de preumblare au 
Bucureştenii: şoseaua Kisselef, o şo
sea bine plantată şi nimica mai mult. 
Ea e însă nu un ioc liniştit de ţară, unde 
să respiri aer, ci un Corso pentru 
echipagiile aristrocratice. Şi de alt
fel se pare, că bueureşteanul nici 
n-are nevoie, ca noi, de lumină, de 
aer, de câmp şi pădure, —  mi s-a spus 
şi am văzut cum se lâncezeşte în 
zile de sărbătoare în cafenea ori chiar 
acasă cu jurnale, ţigări, dulceaţă şi 
cafea turcească.

*

Dar văd, că mă pierd în altele 
de cât cele ce vream să-ţi povestesc. 
Am venit cum îţi spuneam să cunosc 
poporul românesc şi am vrut să în
cep cu cultura lui, ca fiind mijlocul 
cel mai simplu de a mă iniţia în firea 
lui etnică.

Am fost îndemnat să mă duc să 
văd fosta Expoziţie mare, astăzi par
cul Carol I. Am văzut acolo lucruri 
caracteristice, am făcut cunoştinţă cu 
stilul arhitectonic românesc, în care 
au fost clădite paviloanele, ce se dă- 
râmă şi se prăbuşesc acuma încet, 
nu de om ci de ploi şi de vreme. 
In fund pe o colină, dominând întreg 
parcul se ridică o clădire trainică, 
făcută să rămână, aşa numitul Palat 
al Artelor. El închide cu liniile lui 
elegante zarea şi efectul ce-1 face, 
privindu-1, e acela pe care-1 ai pri
vind, de lângă castelul SchOnbrun, 
glorieta ce împodobeşte vârful colinei. 
In acest Palat al Artelor, au rămas 
lucruri foarte preţioase de f e vremea 
Expoziţiei. Iţi închipui ce dornic am 
suit colina, doritor să văd. Am cercat 
la toate uşile, am ocolit clădirea: ză
vorit peste tot. Treptele neumblate 
ale scărei, clanţele ruginite ale uşilor, 
văpseaua învechită, praful din colţuri

îmi da impresia unei clădiri de mult 
părăsite. Numai prin geam îmi zâm
beşte prietincs un tablou. Nici o în
ştiinţare, nici o placată, în care să se 
spună, când şi cum se poate cerceta 
muzeul.

Am aşteptat îndelung amărât. 
Un cetăţean îmi dă lămurirea că pen
tru a putea întră, trebue să te pre
zinţi la cutare comisar de poliţie. 
Să te prezinţi ia un comisar de po
liţie pentru a vizita un muzeu, pen
tru a vizita Palatul artelor!

Am plecat foarte decepţionat. Şi 
n*a fost prima decepţie.

#

A  doua zi am fost la Ateneu. 
Ateneul acesta e cea mai monumen
tală clădire din Bucureşti. Mi-se spune 
că e ridicat de o mână de entuziaşti, 
cum nu mai sunt azi în societatea 
românească. El cuprinde jos o mare 
rotondă pentru expoziţii, în care sunt 
expuse permanent multe mulaje bune, 
în neorânduială. Sus o mare sală, bo
gată pentru spectacole şi în amân
două laturile pinacoteca statului. In 
special pentru pinacotecă venisem...

Sunt într’o sală c6pii de o 
incontestabilă valoare, după cele mai 
de seamă lucrări din diferite secole. 
In altă sală mare şi câteva mai mici 
sunt lucrări originale ale pictorilor ro
mâni. Izbesc dela prima vedere ta
blourile scăldate într’o caldă lumină 
albă ale lui Grigorescu, care e picto
rul naţional al Românilor şi până a* 
cuma cel mai mare talent al lor. E 
o seninătate extraordinară, idilică in 
peisagiiie lui de ţa ră : care cu boi, 
păstori şi păstoriţe zvelte ca nişte 
făpturi de vis fericit. Tablourile ace
stea se disting, n’ai nevoe de ca
talog.

Pentru celelalte însă —  erau în 
special multe tablouri şi portrete is
torice care mă interesau in chip de
osebit —  am cerut dela bătrânul ţâf
nos ce se învârtea pe acolo —  nu

FOILETONUL »GAZ. TKANS.«

Bolnav.
Nicolae Brătianu.

In nopţi de trudâ-adese’mi pare,
Că printre-ai mei păreţi pustii 
Te-aud.. mă cblemi .. eu trag zăvorul, 
Dar nimeni nu-i... La ce să v ii?

Tăria braţelor e moartă 
Cu cari să t-e cuprind c’atunci,
Când fermecaţi de a lunii raze, 
întârziam, noi doi, prin lunci.

Aşi vre:i să plâng cum tu ai plâns,
Când la pian cu mâni de crin 
Mă înfrăţiai prin viers duios,
Cu dragostea Iui »Lohengrin «;

Iar eu în flacăra iubirii,
Topitu iri-am argintul minţii: 
Intrunchipând d’n el altarul 
Nădejdii mele ş’ * credinţii.

Şi dacă astăzi e’n ruină 
Nu-i vina ta. E-a lumii rele,
Că prea a lost frumos altarul 
Şi prea aveai tu ochii stele.

Iar dacă astăzi peste toate,
O dungă neagră-aş vrea să trag,
E, ca să uit pentru de-a pururi,

| Câ eu ţ’am fost odată drag.

Şi trist mă’ntreb, ai plângo-acuma, 
De te-asi ruga: cu mâni de crin 
S*’mi cânţi încet un marş funebru, 
In loc de divul »LobengrJn« ? ! . . .

Teatrul Naţional.
Bucureşti, 11 Nov. 1908.

Pământ. Piesă de M. Polizu-Micşuneşti.

Iubitorii artei dramatice româneşti 
aşteaptă cu nerăbdare, cu inima deschisă 
şi chiar cu hotărârea de a fi îngăduitori 
în judecata lor faţă de o lucrare drama
tică nouă a unui autor român.

Pănă acum s-a jucat în aceasta sta ’  
giune »înviere«, piesa d iui Herz, cu rezul
tate îndoielnice. E vorba de reluarea ei. 
Cu multă încredere şi nerăbdare se aş
teaptă acum »V iforu l« lui Delavrancea şi
o nouă lucrare de Al. Florescu —  doi 
autori dramatici cari au dat literaturei 
noastre dramatice sărace două opere cari 
vor rămânea multă vreme in repertoriu.

Pe lângă alte piese originale, despre 
cari numai din svon se aude câte ceva, 
mai e anunţată, pentru Ianuarie, o nouă 
dramă a lui Zaharie Bârsan.

»Pământul« d-lui Polizu-Micşuneşti, 
jucat pe scena »Teatrului Naţional« în faţa 
unui public nu tocmai număros (iubitorii 
pieselor moderne lipsiau), a avut o primire 
pe cât de îngăduitoare pe atât de în- 
doelnică.

Deşi înzestrată cu unele calităţi, cari 
tradează activitatea dramatică de pănă 
acum a autorului, Pământul rămâne o 
piesă, o dramă fără unitate, lipsită de ca
litatea puterii dramatice crescânde, de le 
gătura condiţionată a elementelor şi încă 
de alte calităţi cari fac dintr-o operă un 
între g.

E cu atât mai de regretat că piesa 
n-a avut un succes mai mare, cu cât în ea 
se oglindeşte adevărata v'aţă a ţărănimii 
şi încă fid^l înţeleasă. De altfel tocmai 
aceste părţi susţin mai mult piesa, dacă 
cumva nu ele singure. Idila, poezia, sănă
tatea şi curăţenia vierii ţărăneşti, cu ca
drul vecinic senin al poeziei din natură, 
acoper pe ici pe colo Ppsuri e acţiunei, ale 
unităţii, inconsecvenţele caracterelor şi 
chiar evidenţa uneori supărătoare a ten
dinţei.

Autorul se sileşte să pună în lumină 
contrastul dintre sufletul stăpânului, leneş 
şi demoralizat, al pământului şi sufletul 
celui ce-1 munceşte.

Şerban Smoleanu e degeneratul năs
cut din părinţi viţioşi; e proprietar a două 
m oşii; repreziută tipul unui bolnav, unui 
degenerat nu pe deplin înţeles şi adeseori 
inconsecvent, e un amorezat senzual în 
înţelesul patologic al cuvântului —  şi 
obiectul dragostei sale e Steluţa, învăţă
toare în sat, care prin munca ei, ajuta pe 
sora şi mama, rămasă cu o neînsemnată 
pensie de pe urma iaptf lor de vitejie ale 
răposatului căpitan Şoiman. Pentru ce nu
mai decât »Şoiman« şi pentru ce tocmai 
»Steluţa?«...

Numele ni-se arată mari (oricât dela 
întâmplare ar fi luate) numai atunci când 
sunt înconjurate de aureola care se naşte 
tot din faptele mari. Astfel deci, un că
pitan, de care abia se aminteşte odată, 
putea fi altfel numit.

Steluţa se căsătoreşte cu acest Şer
ban degenerat, iubitor ai orgiilor, al na
turii, al poeziei sale uitând,iubirea adevă- 

j raiă a iui Mihai, învăţătorul, care, ca şi 
j ea, este înlocuit din postul său. Aceste în- 
| locuiri (artificiu neapărat trebuitor auto- 
| rului spre a-1 îndrepta spre pământ pe 
‘ .Mihai) cad ca din senin şi lasă m dume
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ştiu de era servitor sau custode —  
un catalog. Mi-a spus că n’are.

—  Cum se poate? i-am răspuns 
éu mirat şi am stăruit. Ştiam că oa
menii simpli au capricii neînţelese 
câte-odată. I-am spus că-s străin şi 
eă iac o călătorie de studii. Atunci 
omul s’a lăsat înduplecat : mi a adus 
o broşurică, pe care am plătit-o cu 
50 bani. Când mi-a înmânat-o, mi-a 
spus însă : —  E cam vechi catalogul, 
Domnule, altul n'avem; o să se facă 
mai târziu.

Era un catalog, scumpe prietine, 
care m’a zăpăcit şi m’a enervat. Nu 
mai corăspundea nici numerile tablou
rilor, nici măcar împărţirea în săli. 
De altfel multe tablouri nici nu aveau 
număr. Şi sub ochii mei vedeam cum 
se schimbă dela locul lor unele, se 
trec în alte săli altele, la întâmplare,

Şi ce incurie orientală, scumpe 
prietine ! Parchetai plin de praf, care 
îndrăznea să se depună şi pe tablouri 
negreşit. In zădar am căutat un ter
mometru şi un higrometru în săli. Va- 
riaţiunile de umezeală şi de căldură 
pot în voe roade oleiul, culoarea şi 
pânza. Prin geamul mare al plafon- 
dului, curseâe în vremuri apă, îngră
mădită cu obrăznicie unde-va în pod, 
şi se scursese prin perdeaua de de- 
supt.

Omul cu catalogul îmi spune 
mândru :

—  Mai avem noi multe tablouri, 
dar n’avem deocamdată unde să Ie 
punem Sunt îngrămădite Ia magazie.

înainte de a pleca, am mai cer
cetat o sală, în care se păstra dania 
unui mare iubitor de cultură de pe 
vremuri, tablouri răzimate prin col
ţuri, obiecte aruncate la întâmplare,
o bibliotecă prăfuită şi am stat atunci 
şi m’am întrebat :

—  Oare n’o fi aceasta magazia 
de care vorbia omul meu?

*

Seara am fost la teatru, la tea
trul naţional, căci Românii au ca ori 
ce neam de cultură un teatru na
ţional.

Trebue să recunosc, dragă prie 
tine, că am văzut actori de un ta* 
lent remarcabil, actori cari ar lăsa 
!n urmă pe cei mai buni dintre ac
torii noştri. O stăpânire desăvârşită 
a scenei, a situaţiei dramatice, o cur
sivitate extraordinară în limbagiu şi 
mişcări. Se juca o piesă care ar fi 
făcut la noi o îndelungată serie. —  
Şi în sală? Logile goale, în parchet 
mari insule de scaune deşarte —  
Sntr-o capitală de 300,000 de locui
tori !

Mi-se spune că publicul are to
tuşi teatrele iui, „à la manière fran-

riţi pe spectatori şi îndeosebi pe acei din
tre ei, cari cunosc amănuntele şcoalei să
teşti.

Sora Steluţei însă »M arta« ia în că
sătorie pe flăcăul sănătos şi vrednic al 
moşneagului Dragomir.

De aici contrastul se accentuiază tot 
mai mult Intre viaţa celor dela curte şi a 
eelor modeşti de lângă pământ.

Steluţa chinuită de sensualimul bol- 
răvicios, de estravaganţele şi de nebunia 
crescândă a lui Şerban, se ofileşte, pe când 
Marta, vecinic rumenă, trăieşte feric tă cu 
soţul ei, îngrijind de cei doi gemeni ai 
săi(!). Viaţa ei e înseninată încă şi de a- 
eeea vecinic senină a tinerimei din sat, pe 
care autorul în două acte ne-o dă în tim 
pul Paştilor.

Piesa se încheie cu fuga Steluţei din 
locul de chin, spre pământ, unde găseşte, 
plin de aceleaşi nădejdi, pe Mihai, întors 
de mult la pământ. Acest pas nu ne-o 
face simpatică pe soţie, care se putea 
ridica s« uit mai mult prin jertfirea sa, cu 
atât mai vârtos cu cât mama nefericitului 
Şerban e un model de bunătate.

Fiind părăsit, Şerban aleargă prin 
munţi în căutarea soţiei sale, pe care o 
cheamă vecinic pe nume, şi în cele din 
urmă se îneacă într-un lac.

ţaise“ pe care le frecuentează ca pa
siune.

•

Am fost şi la Universitate. —  E
o mare clădire simpatică, în stil cla
sic, în care ar putea încăpea comod 
cele patra facultăţi, —  a cincea, cea 
de medicină îşi are locala! ei pro
priu. Văd însă că două treimi din 
clădire sunt zăvorâte şi că universi
tatea este înghesuită numai în trei
mea ce rămâne. —  Mi-se spune că 
Senatul neavând local, s-a aciuat aci, 
ocupând şi Aula, iar că jos în altă 
aripă în mai multe săli e instalat 
Muzeul de Istorie naţională.

—  Bine, zic eu conducătorului 
meu, ştii prietinul B. dela Lipsea, să 
vizităm Muzeul. Vrem să intrăm. La 
uşe însă o mică fiţuică, scrisă de 
mână, pătată de ploi : Muzeul e închis 
pănă la noi dispoziţiuai.**

Ne-am întors iarăşi în aripa Uni- 
versităţei. A m  început să azist la 
cursuri şi voi azista mereu pănă la 
sfârşitul şederii mele aci. Vreau să 
cunosc ştiinţa româneasca. Am con
statat lucruri extraordinar de dure
roase. Şi îmi pare rău pentru acest 
popor pe cáré l-am iubit şi 1 iubesc 
încă —  îmi pare rău c-am venit să-mi 
sfărâm visuri nedesluşite —  şi aşi 
vrea dacă aşi avea o putere, să dez- 
metecesc neamul acesta.

De data aceasta cred că ţi*am 
povestit destul.

Iţi strânge mâna cu căldură. —
Cari Richter.

Lista... Pe 10 Decemvrie are ziarul 
nostru al doilea proces de pressă în se
siunea de toamnă a curţii cu juraţi din 
Târgul-Mureşului. Corespondentul nostru, 
Augustin Folea este tras în judecată pen
tru o corespondonţă, ce a dat ziarului 
nostru dela adunarea poporală din Sâncel.

D-l Folea a dat un demn şi închegat 
răspuns, actului de acuză, dar zadarnice 
au fost toate »esceptiunile« lui. Argumen
tase foarte frumos, în actul redactat de 
d-l Dr. R. Boila, că dacă un raportor dela 
adunări poporale face agitaţie, atunci şi 
raportorul unei ucideri, comite crima uci
de rei. O interpelare ca şi aceasta e cea 
mai grosolană violare a libertăţei de presă, 
codificată în art. X V III 1848 —  spi’n es- 
cepţiunile.

Citează cazul ziarului »W estungari- 
sches Volksblatt« care publicase o vor
bire agitatorică, şi Curia nimicise proce
dura în contra ziarului, fi;ndcă punibil era 
singur oratorul, şi nici acesta pentru agi
taţia de pressă, ci per.tru agitaţie ia o 
adunare publică. §. 172 numai astfel poate 
fi interpelat în spirit liberal. —  Arată apoi, 
că nu poate fi taxată de agitaţie nici ceea 
ce au spus oratorii la adunarea din Sâncel. 
Ei au uzat numai de drepturile lor cetă
ţeneşti, între cari cel mai de frunte este 
şi critica asupra vieţii publice. Term in ă :

»A m  convingerea sfântă, că osândi-

Pentru acest sfârşit autorul ne-a dat 
un tablou. Poate pentru a nu părea acest 
tablou prea sărac, însă desigur pentru a ne 
da şi în acest sfârsit al eroului principal 
eontrastul amintit mai sus, ni se mai dă 
în acest tablou o idilă fără legătură cu 
acţiunea piesei, idilă, care de bunăseamă 
ar fi dat fiasco dacă n-ar fi fost talentul 
d-şoarei Macri care s-o susţină.

Piesa se înţelege s-a susţinut în 
unele părţi fie prin scenele din viaţa de 
sat, cari de cele mai multe ori apar pline 
de viaţă de natural şi de poezie, fie prin 
jocul aproape al tuturor artiştilor dar în
deosebi al d-nei Bârsan (Steluţa) şi al 
d-lui Atanasescu (Şerban). S ar putea spune 
că dacă jocul acestor doi artişti ar fi fost 
numai mijlociu, piesa ar fl avut o cădere 
in regulă.

Cu oarecari schimbări însemnate »Pă- 
mântuU ar putea rămâne încă pentru pu
blicul reprezentaţiilor de zi.

Dar aceste schimbări vor trebui să 
fie radicale la degeneratul Şerban, care e 
un tip nereal, un concurs de contraziceri, 
într-un cuvânt un degenerat conştient de 
toată căderea lui, ceeace nu se poate ad
mite.

B . Oiofiec.

rea mea nu va fi în stare s i  arunce um
bră asupra cauzei nobile în numele căreia 
eu sufer pe nedrept. Chiar şi legi s-au 
adus în contra vieţii şi temeliei neamului 
meu, şi tot nu ne-au făcut să ne clătinăm. 
Va veni încă, de sigur, o vreme, când 
aceste două naţiuni mari, în strânsă pre- 
tinie, se vor gândi cu durere la risipa de 
jertfe , din vremurile de până — atunci«.

A ş a ! Totdeauna cu bărbăţie, şi to t
deauna gândindu-vă la cauză, iar nu la 
persoane. Nici chiar la persoana proprie. 
Atunci procesele acestea, deşi par a fi ba
gatele, vor avea totdeauna efectele lor 
frumoase, de procese —  monstre, fără pă- 
reche de monstre.

Alegerea deputatului din Sibilu. Luăm 
părţile mai însemnate, din o corespondenţă 
ce primim la redacţie;

Candidarea s-a făcut ieri, Luni. Can
didat e Dr. Guido Gundisch. In vorbirea 
de program s-a alăturat la tactica consti
tuţionalilor în ce priveşte chestiile mili
tare şi banca. Saşii, spunea, trebue să fie 
aderenţii votului plural, şi a unei noi a- 
rondări a cercurilor. După formarea nouei 
opoziţii, favoarea partidului Saşilor, tot
deauna prieten guvernului, va fi în deo
sebi căutată de guvern, şi se poate spera 
deci că subvenţia de 200.000 cor., ce are 
să primească biserica săsească dela stat, 
va fi în curând codificată în lege. Res
pinge acuza pangermanismului.

Dr. Cekelius a expus punctul de ve
dere al »opoziţiei« sibiene, spunând că 
partidul burghezilor nu se alătură Ia can
didarea lui Dr. Gundisch, însă dacă va 
mai candida şi un strein, votează şi bur
ghezii cu e l ! Nu e prietinul păcii, fiindcă 
în timp de pace oamenii se ^moleşesc şi 
chestiile mari se rezolvă superficial.

Directorul R. Brandsch vorbeşte mai 
lung şi motivează punctul de vedere al 
opoziţie’. Pretinde cu deosebire, ca nizu- 
inţele fraţilor şvabi din Banat să fie spri
jin ite şi de »cercurile oficiale« săseşti.

Pe temele acestea se porneşte o vie 
discuţie. Deputatul Schuller e abuzat pen
tru articolul scris în »Pester Loyd«, în 
care pe Saşi nu îi cuprinde sub numirea 
de »naţionalişti«. La sfârşit însă jopoziţio- 
nalii şi guvernamentalii se deciară stând 
amândouă părţile pe baza »V7oIksprogra
mului« şi solidari în contra duşmanilor 
streini.

Sinodul archidiecesan.
(Dela trimisul nostru.)

Fondul deficienţilor.

In şedinţa a VI, V II şi V III a Sino
dului archi iiecesan s-a continuat şi ter
minat desbaterea statutelor fondului Van- 
cean pentru ajutorarea preoţilor deficienţi 
şi ale fondului pentru proviziunea văduve
lor şi a orfanilor de preoţi ai archidie- 
cesei.

Fiindcă raportul despre şedinţa VI 
ce l-aţi publicat în n-rul ultim al »Gaze
te i« e prea scurt, vă voiu comunica păr
ţile mai însemnate din statutele din ches- 
tiune, aşa cum s-au primit în şedinţele
VI, VII şi V III a sinodului

In §. 3 se determină taxele anuale, 
ce le vor solvi preoţii la acest tonii. Anu
me, mitropolitul 200 cor. canonicii 20 cor. 
preoţii vor plăti o taxă anuală de 5%  
după întreg salariul lor, anume 80 cor. 
după salar de 1600 cor., alţii 40 cor. după 
salar de 800 cor. Se face excepţiune însă 
cu acei preoţi, cari au cualificaţia deplină 
şi vor fi aplicaţi în parochii cu salar de 
800 cor. Aceştia se pot înscrie la fondul 
de pensiune cu taxa de 80 cor. la an ca 
şi cei cu salar de 16 0 cor. Protopopii pe 
lângă aceste 5%  după salar, vor plăti tot 
câte 5%  Şi după subvenţia protopopiască 
şi celelalte venite protopopeşti. Preoţii din 
gremiu 5%  după salar.

In §. 14 se statorese apoi anii de 
serviciu. La  cererea proprie poate fi pen* 
sionat cel. ce a servit cel puţin 45 de ani, 
precum şi acela care fără vina sa a deve
nit incapabil de a mai servi; aceasta o va 
dovedi cu atestat medical. Din oficiu se 
va pensiona acela, care în decursul cerce
tării ce se va face, se va dovedi ca inca
pabil de a mai servi.

Fondul viduo-orfanal.

§. 20 Fondul acesta se formează a) 
din capitalul neatingibil, care Ia 31/XIl 
1908 face 415,606 35 cor. b) din taxa de 
300 cor. ce vor plăti-o acei clerici cari se 
căsătoresc cu fete de mireni gr. cat. ori 
cu fete de preoţi din alte diecess, şi din 
taxa de 600 cor. ce vor plăti-o acei clerici 
cari se căsătoresc cu fete de mireni cari

nu aparţin religiunei gr, ca t; c) din 
parte a parochiilor rămase vacante, întru 
cât acea parte nu compete văduvii ori or
fanilor In anul de doliu, d) din partea a- 
ceea a venitului domeniului metropolitan 
pe timp de sedisvacanţă, care rămâne după 
suportarea cheituelilor de adm inistraţie;
e) din V7 parte a venitului dela stat a 
stalurilor canonieale vacante; f )  din a 3-a 
parte a lăsământului preoţilor, cari mor 
fără de a lăsa testament; y ) din contribu- 
iri, donaţiuni, legate etc.

§. 25. Toate venitele din § 20, lit.
b, c, d, e, f  si g  se adaug la capitalul ne- 
atingibil, şi numai interesele acestui capi
tal se folosesc pentru ajutorarea văduve
lor şi a orfanilor de preoţi.

§ 26. Din fond se vor împărtăşi cu 
ajutoare văduvele de preoţi, pe cât timp 
petrec în văduvie, orfanii cari învaţă la 
vre-o şcoolă ori meserie pănă în anul 24 al 
etăţii, iar aceia, cari nu învaţă la şcoală 
ori meserie, până la anul 16-lea. Fetele 
până la 24 ani, respective până când se 
mărită.

§ 27. Preotesele cari au din alt fond 
archidiecesan ajutoare cel puţin câtopen- 
ziune, nu vor mai primi nimic din acest 
fond, dar orfanii (şi aici e o schimbare 
faţă de trecut) cari învaţă la şcoală pot 
primi pe lângă acest ajutor şi stipendiu 
din alt fund archidiecezan.

Aplicarea acestor fonduri.

§. 29. Preoţii deficienţi se vor îm
părtăşi de ajutoare în proporţia anilor de 
serviciu şi anume:

n) Preoţii cari au devenit absolut 
incapabili de serviciu înainte de împlinirea 
a 10  ani de serviciu, se vor împărtăşi 
de ajutor anual stabil. Ajutorul acesta —  
întru cât va permite starea fondului —  va 
fi de 25ll/o din salarul ce-i au preoţii a- 
tunci când trec în statul deficienţei,

b) Cu 10 ani de serviciu împliniţi, 
vor primi 25% din salar.

c) Peste 10 ani de serviciu ajutorul 
preoţilor se sporeşte în fîe-care an cu 
1*5% al salarului, care î! au în anul res
pectiv, aşa încât la împlinirea anului al 
45-lea de serviciu, ajutorul se urcă la 
77*5% din salariul ce-1 au atunci.

d) ajutorul de 77‘5%  se fixează ca 
maxim, peste care nu poate trece nici a- 
eel preot care a servit mai mult de 45 
de ani.

Din § 31. Văduvele şi orfanii în anul 
de doliu nu vor primi ajutoare.

Din § 32. Văduvele vor primi aju
toare de 50% din ajutoarele cuvenite so
ţului ei; crfanii capătă fle-care câte 25% 
din ajutorul mamei lor, însă astfel ca a- 
jutoarele lor la olaltă să nu întreacă pe 
acela al mamei lor. Aci apoi nu se va 
face deosebire între văduvele şi orfanii 
rămaşi după preoţi cu cualificaţie întreagă 
şi salar de 1600 şi între văduvele şi or
fanii preoţilor bienalişti respective ale ce
lor cu salar de 800 cor., ci se vor împăr
tăşi toţi de ajutoare egale, fără conside
rare la salarul ori penziunea ce a avut 
pret tuî respectiv.

Din § 34. Preoţi archidieeesani, cari 
au plătit cel puţin un an taxa de b%  
după salar, precum şi taxa fundamentală, 
vor primi ajutoare pe baza statutelor 
nouă.

Din § 35. Ajutorul preoţilor trecuţi 
deja în statul deficienţei, şi a văduvelor şi 
orfanilor, do până acum, rămâne tot cel 
vechiu.

Din § 39. Suma ce rămâne după îm
părţirea de ajutoare, se imparte în trei 
părţi, din cari două se adaug la capitalul 
fondului viduo-orfanal, iar a treia la acela 
al preoţilor deficienţi.

Din § 40. Acesta este unul dintre 
cei mai însemnaţi § i. Se zice anume: La 
cazul, când din ori-ce cauză, venitele a- 
cestor fonduri nu ar ajunge la acoperirea 
tuturor ajutoarelor, P. V. Conzistor va 
reduce penziunile astfel încât, fie-care 
preot sa primească 2b%  după salar şi pe 
iângă aceea un ajutor proporţionat cu 
suma disponibilă, şi cu anii de serviciu ai 
respectivului. Tot aşa se vor reduce şi a- 
jutoarele văduvelor şi ale orfanilor.

Se sperează însă că aplicarea acestui 
§ nu va fi de lipsă.

Din § 41. Preoţii archidiecesani, pot 
să-şi validiteze la fondul deficienţilor anii 
petrecuţi în serviciul archidiecesei, înainte 
de a fi fost hirotoniţi, însă numai dela 
anul 24 al etăţii, precum şi anii ce i-a 
petrecut cu învoirea ordinariatului în a- 
fară de archidiecesă. Aceştia vor plăti 7%  
după salarul ce l*au avut în anii respec
tivi. Preoţii celibi şi cei văduvi iără prunci 
plătesc 5%  după salarul de atunci.

Anii petrecuţi în disponibilitate nu 
se pot validita ia fondul deficienţilor, de
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cât atunci, când petrecerea în disponibili
tate s-a făcut cu învoirea ordinariat ului.

Din § 43 Statutele acestor fonduri 
în ce priveşte plătirea taxei fundamentale 
şi taxei anuale, întră în vigoare începând 
cu 1 Ianuar 1909, iar celelalte dispoziţii 
(între cari şi cele referitoare la ajutoare) 
Intră în vigoare începând cu 1 Ianuarie
1910.

In legătură cu aceste statute s-a a- 
dus şi hotărârea aceea, că din taxa de 
10% care s-a subtras din întregirea con- 
gruală de pe 1909 semestrul prim să se 
socotească de plătite întru cât va ajunge 
şi taxa fundamentală ce vor avea să o 
plătească preoţii în anul 1909.

Conferenţe.
Comitetul despărţământului I. (Bra

şov) al » Asociaţiunei pentru literatura şi 
cultura poporului române a grupat şi în 
anul acesta un număr suficient de confe
renţiari, încât şirul conterenţeîor, cari se 
vor ţinea în sala festivă a gimnaziului de 
aici la 6 ore sara. nu va fi întrerupt de
cât de sărbătorile Crăciunului. Cea dintâi 
conferenţă o va ţinea d-l Aurel Paul B ă - 
nuţiu Dumineca viitoare, 22 Noemvrie st. 
v. 1909, vorbind despre istoria teatrului. 
Conferenţele viitoare vor fi la 29 Noem 
vrie st. v., 6 şi 13 Decemvrie st. v.

Conferenţa din 29 Noem vrie prezintă 
un interes deosebit prin faptul, că —  la 
stăruinţele comitetului, —  în ziua aceea 
▼a veni din Sibiiu d-şoara Dr. Eleonora 
Lemeny, profesoară la şcoala de fete a 
»Asociaţiunii« şi va vorbi despre poetele 
noastre contimporane. Suntem informaţi, 
că a fost ru£at şi d-l Dr. loan Borcia să 
vină la Braşov. D-sa va vorbi probabil după 
sărbătorile Crăciunului.

La 6 Decemvrie va 0 poate o prele
gere cu proifcţiuni (schiopticon) iar la 13 
Decemvrie v. se va arâtijâ ti Mfe'râfă rniizi- 
calâ-literară. Penirli k o putea ţin§ă, cojni- 
tetul a corut ctmcursul marelui nostru 
compozitor Ghiţă Dima, care â promis că 
va cânta cu corul său bisericesc (corul bi
sericii Sf. N icobe). D-l advocat Dr. Eugen 
Lemeny asemenea s’a angajat cu cvarte
tul său. D-şoara Marioara P. Dima, care 
are o şcoală excelenţă, va cânta la pian. 
Şi nu ne îndoim că comitetului îi va suc
cede să câştige pentru ideia a:easta fru
moasă şi pe cântăreţele Braşovului. Şi 
poate că seratele muzicale vor deştepta 
în publicul braşovean mai mult interes 

-pentru muzică şi va sprijini »Reuniunea 
de cântări şi gimnastică« mai mult decât 
a  sprijinit-o până acum.

In sfârşit un lucru de tot trist, foarte 
trist, nu se poate mai t r is t ! ! !  Conferen- 
ţele şi seratele muzicale-literare sunt îm 
preunate cu cheltueli, lucru trist de t o t !! 
Şi budgetul »Asocîaţiunii« nu le poate su
porta, —  lucru foarte trist! Şi i-e teamă 
8ă apeleze ia »bunăvoinţa« publicului, ceea 
ce e un lucru, cum nu se poate mai 
t r is t ! ! !

Noi, redacţia, cari am urmărit cu a- 
ter.ţiune conferenţele din anii trecuţi şi 
am văzut că interesul publicului a tot 
crescut, îndemnăm comitetul despărţămân
tului să fixeze o taxă care să se înoasseze 
la intrare, şi îl asigurăm că nu va fi ni
meni care să nu o plătească bucuros. Chiar 
şi elevii şcoalelor vor contribui bucuros cu 
câte 5— 10 creiţari, căci ar trebui să ne 
mirăm dacă un elev, care plăteşte la circ 
.şi chinematograt 10— 30 creiţari, n’ar da
5— 10 creiţari pentru o conferinţă, pe ur
ma căreia ar avea intr-adevăr folos.

— 17 Noemvrie ▼.

UD nOD idealizai. A apărut cartea lui 
Bergson »F ilozofia intuitivă«. Bergson în
seamnă întoarcerea de la pozitivism şi na
turalism, la un idealism nou, ca şi în Ger
mania, unde aceeaşi schimbare se simte. 
E un ritm al totalului sim ţirilor sufleteşti: 
după clasicizm urmează romantizmul După 
naiv urmează sentimentalul; după natura
lizai, idealizm ul; după materialism, spiri- 
tualizmul. După cugetare analitică, vine 
cea sintetică. Acum după agnosticismul lui 
Spencer, soseşte un fel de metafizică nouă. 
Agnosticismul z ic e : »Esenţa lucrurilor ne 
rămâne neapărat necunoscută, căci nu cade 
în domeniul experienţei«. Deci filosofia se 
Închide în ştiinţele experim entale; maşina 
ia locul cugetărei. Idealizmul nou, dimpo
trivă, afirmă că*n viaţa noastră sufletească

prindem o realitate mai înaltă, pe care 
într-un înţeles anume, o creăm noi, care 
crează şi în lumea din afară a mecanis
mului. E doctrina activismului, a ideei 
creatoare şi duce la filosofia lui Bergson.

Redacţionale. Raportul amănunţit des
pre serbările de la Arad (banchetul şi con
certul) le vom da în numărul nostru po
poral, ca să fie informaţi şi cetitorii ace
lui număr.

Lista neagră. Redactorul nostru Dr. 
Sever Dan, este citat pe 7 Dec. ia per
tractarea finală, în faţa curţii cu juraţi 
din Târgul-Mureşului. Este acuzat pentru 
»lâzitâs«.

Pomul de Grăciun. D-şoara Niţa Bo- 
zac din Sâmbotelec, trim ite 3 cor. pentru 
pomul de Crăciun al întemniţaţilor —  ca 
restanţe incassate pe Câmpie de la aceia 
cărora »Gaz. Trans.« le-a publicat mai de 
mult logodne şi »dări de seamă«, gratis. 
D-şoara ne făgădueşte să continue cu în- 
cassarea restanţelor. O rugăm să primească 
mulţumitele noastre odată pentru tot
deauna.

A m au za t ^ăd. Sofia Popovici, preo
teasă, în 27 Nov. n. în etate de 78 ani, la 
Timişoara-Elisabetin.

Cancelarie advocaţială. d -i Dr. ioan
Mezei, ne rogă să anunţăm că şi-a deschis 
cancelaria advocaţială în Dés, strada Lak- 
tanya Nr. 11. (Pentru pomul de Crăciun 
nu trim ite nimic.)

Examenul de maturitate de corigentă
la gimnaziul gr. or. român din Braşov, se 
va ţinea în 5 (18) Decembre a. c. în edifi
ciul gimnazial din Braşov, sub prezidiul 
d-lui comisar conzistorial, protopop Vasile 
Voina.

Pentru masa studenţilor români din 
BraşOV s’au mai făcut următoarele contri- 
buiri :

40 cor. dela D-l şi D-na Dr. Nic. Stin- 
ghe (Braşov) în loc de anunţuri de căsă
torie. Comitetul comunităţii do avere a 
fondurilor grăniţăreşti din Caransebeş a 
votat 200 cor. ajutor pentru inasa stu
denţilor.

Primească generoşii donatori since - 
file  noastre mulţămite. — Direcţiunea şt ca
lelor medii gr. or. rom din Braşov.

Societatea acad. rom. »Dacia« din Ger-
nâuţi cere să publicăm că şi-a aies comi
tet pe semestrul de iarnă 1909— 10. P re
şedinte : Vasile Marcu, cand. în litere. Vice- 
preş. şi cassar : Emanuii Samuşco, stud. în 
drept. Secretar I.: Alexandru Candrea, cand. 
în litere. Secretar II : Alexandru Bocaneţu, 
stud. în litere. B ibliotecar: Ilarion Berez- 
niţchi, stud. în litere. Econom : Ioan Ghiuţă, 
stud. în litere. Adiat : Petru Căilean, stud 
în litere. Controlor : Ilie Stoleriu, stud. în 
drept. — (Pentru pomul de Crăciun al ce
lor din Seghedin nu trim ite nimic.)

»Noul prezident al Camerei —  după
cum ne informează un amabil cetitor al 
nostru —  e ales deputat în Csikszereda. 
Pe Saşi totdeauna şi în tot locul îi tra
tează de pe cal şi cu dispreţ. In cancela
ria lui de advocat are totdeauna şi câte 
un Român, de dragul clienţilor. E un om 
care mai mult în Pesta şi-a petrecut viaţa 
iar soţia lui în —  Reghin«.

Şi pe ăsta-1 înţelegem, de ce l-au 
ales de prezident —  aristocraţii !

Invitare. Reuniunea de lectură ro* 
mână din Timişoara, având de scop pro
movarea intereselor culturale şi sociale 
româneşti, a hotărât să aranjeze mai multe 
conveniri sociale, împreunate cu diserta- 
ţiuni, reprezentaţiuni teatrale, declamaţiuni 
şi dans. A doua convenire de felul acesta 
se va ţinea Duminecă, în 5 Decemvrie n. 
după amiazi în localitatea casinei din Ti- 
mişoara-Fabric. Intrarea iiberă. — (Pentru 
pomul de Crăciun nu trim ite nimic.)

Contra băilor de soare. Revista fran
ceză »La Nature« scrie : In Germania, cu 
deosebire, precum şi în Austria, Anglia, 
Italia, este o credinţă foarte răspândită că 
băile de soare sunt bune de leac contra 
tuturor boalelor. In stabilimente anume 
făcute pentru aceasta, adepţii acestui sis
tem se plimbă la soare în costumul cel 
mai sumar. Medicii şi învăţaţii s-au mul
ţumit să privească această întoarcere la 
natură drept o copilărie nevinovată. Se 
pare însă că adjectivul din urmă irebueşte 
scos, deoarece abuzul de băi de soare este 
vătămător pentru ceie mai multe consti
tuţii. Medicul berlinez profesorul Grawitz, 
susţine că aceste băi pricinuesc boli pri- I 
mejdioase ca dermatita. tachycardita şi bà- I 
tăi de inimă neregulate. In unele cazuri

îngrijite de el, turburările inimei au pri
cinuit sincope dese. In alte cazuri a con
statat dureri de cap neîntrerupte, slăbi
ciune generală şi turburări nervoase foar
te rele.

»România Jună« din Viena va ţinea 
seara de cunoştinţă, In 4 Decemvrie n. în 
otelul Riedhof VIII. Schlosselgasse 12, 
sala No. 2.

Sanin. Curtea cu juraţi din Budapesta 
a achitat pe traducătorul romanului Sa
nin, învinuit cu răspândirea de imoralitate 
şi ateism. A  fost un proces aproape sen
zaţional. Apărătorul Dr. Kenedi, reputat 
publicist şi el, a acuzat pe procuror, că a 
făcut politică şi a fost unealta ministrului 
de justiţie, făcând proces pentru romanul 
Sanin.

Locale. In gara cea mare din loc s-a 
deschis o postă, purtând numărul 2.

—  Concertul de aseară al lui Emil 
Sauer, a ademenit o sală arhiplină, la Re
dută. Lume românească a fost foarte multă 
şi foarte bună. Este de prisos să mai vor
bim de entusiasmul auditorului: Sauer este 
un virtuos şi compozitor cu vechiu renu
me şi bine stabilit. Fascinează publicul şi 
cu atitudinea sa, cu mişcările lui. Ceia ce 
arată el, nu mai e splendoarea technicei, 
ci perfecţia mecanicei. Şi totuşi, degetele, 
manile lui, nu au gesturi ci mimică. Es- 
prim ă! —  Cu o rară amabilitate a mai 
dat câteva bucăţi intre şi după program.

—  Mâne, Miercuri la orele 9, se va 
ţinea examenul comisarilor de carne, la 
abatorul orăşenesc. Toţi, cari se intere
sează sunt invitaţi.

Pilulele veninoase din Yieni. Autorul 
atentatului cu pilulele veninoase a fost 
descoperit, după multă căutare. E locote
nentul Hofrichter din Graz, care a şi fost 
arestat, numai decât.

Indiciile grave în contra locotenen
tului arestat su n t; prezenţa lui la Viena 
în momentul critic, deşi avea o indica- 
ţiune de a petrece un concediu de şease 
zile în altă loca lita te ; constatarea că ofi
ţerul cumpărase cutii cu plicuri asemenea 
cu cele expediate ofiţerilor şi că dânsul 
poseda cut i identice. Ziarele spun că lo
cotenentul Hofrichter era al cincelea pe 
listă pentru a întră în statul major. Bă
nuiala a căzut pe Hofrichter pentru că 
dânsul trim ise unui eamarad din Linz un 
dar într-o cutie identică cu acelea trimise 
celorlalţi ofiţeri şi conţinând hapuri. Este 
însurat de doi ani şi nevasta lui se apro
pie de momentul naşterii.

Comitetul teatral din Şimieu, de sub
presidenţia d-lui Dr. Coriolan Meseşian a 
decretat două reprezentaţiuni obligatoare 
Prima (Ginerele lui Poirier, trad. de Stăn- 
cescu) va avea loc a treia zi de Crăciun.

Comitetul sălăjan îşi împlineşte nu 
se poate mai frumos misiunea. Am  dori 
sincer, s-auzim astfel de veşti dela toate 
»com itetele« noastre.

ULTIME ŞTIBL
Budapesta, 30 Nov. Contele Şte

fan Tisza desminte toate conbinaţiile 
ce 8-au pus în circulaţie în legătură 
cu audienţa iui la Regele. încercările 
lui „P. Lioyd“, zice conteie, nu sunt 
decât încercări de a ceti gândurile 

’unui om. Cu toate acestea, ţine sa 
fixeze trei lucruri.

1. Niciodată n-a spus el despre 
coaliţie sâ mănânce acum ce a fiert 
până acum. Ori ce ar fierbe bucăta
rul, de mâncat tot stăpânul mă
nâncă.

2. El nu este o personalitate bol
navă şi nu crede că trebue să-şi 
„conserve onorata persoană“ spre 
binele patriei. (Aluzii la Appooyt et 
comp. —  Red.)

3. Conduita lui se orientează es- 
cluziv după interesele publice, -şa-  
dar, atunci când acestea ii vor po
runci sâ pornească pe aceiaş cale cu 
duşmanii lui personali de mai înainte, 
ar face-o fără a sta pe gânduri.

Viena, 30 Nov. Dirijabil»] militar 
austriac a făcut azi două ascenziuni. 
întâia n-a ţinut decât puţine minute. 
La 11, balonul s-a înălţat din nou şi, 
după triai multe virajuri şi evoluţiuni, 
a plutit de-asupra oraşului, trecând 
peste Hofburg, turnul bisericei San- 
Stefâii şi palatul primăriei.

Apoi s-a îndreptat spre Schon 
brunn, unde îl aştepta împăratul, pe 
terasa castelului. Dirijabilul a făcut şi 
aci mai mal te foarte reuşite evolu- 
ţiuni, iar pe la 1 s-a înapoiat la lo
cul său de pornire, unde s-a coborât 
în faţa şopronului de adăpost.

Oradea^mare. 30 Noemvrie. Epi
demia tifoidă ia tot mai mari pro
porţii. După raportul medicului comi- 
tatens s’a constatat că din 16 până 
în 24 Noemvrie s’au ivit 37 cazuri 
de boală. Măsurile de profilaxie nu 
se pot lua, fiindcă se tăinuesc îm
bolnăvirile.

POŞTA REDACŢICJNEI.

D-şoara N. B. Pentru bunătatea dr. V& 
promitem a Vă publica în adevăr gratis — anun
ţurile. Inc’o mulţumită.

Preot M . R. Vă mulţumim pentru a- 
părarea ce ne-o luaţi în contra »habotnici
lor«, dar nu putem publica articolul. N ’a- 
veţi dreptate să le ziceţi aşs. Ei sunt, fără 
îndoială de bună credinţă în pornirea lor 
ezaltată, şi noi nu putem să-i tratăm de
cât cu blândeţă. Ce-i drept avem triste es- 
perienţe cu blândeţa: cu cât te arăţi mai 
blând, cu atât auzi mai strigător »dă pe 
el«, dar ce eă facem. Fapta nu e creşti
nească, însă vine dela creştini.

Rândurile d-voastră îşi ajung ţinta 
rămănând cetite numai de noi. Ne este 
spre mângăere, că tocmai un preot ne ia 
în aparare, faţă de »co leg ii« lui.

La tipografia şi librăria A. Mureşiann
se pot procură următoarele:

C. b.
Ivănovici: Valurile Dun. Vals . . — .36 
Pdba F. C .: Potpouriu din melodii naţion.

rom .................... ....  — .70
„ Concordia V a ls ....................— .60

„ Victoria-Quadril . . . .  — .40 
„ Harmonia-Quadril . . . .  — .40 

Porumbescu: Baladă pentru violină 2 cu 
acompaniare de pian . . . .  1.-— 
„ P  . t p u u r i u din opereta . 50

„Craiu n o u " ....................2.—
„ U v e r t u r ă  din opereta „Craiu

nou“ .................... 1.60
Nr. 1: „Deşt6ptă-te Române“ .
Nr. 2 : „Luna d6rrue“ .
Nr. 3: „ A o l e o ! “
Nr. 4:  „Suspine crude“ .
Nr. 6 : „Cât te am iubit“ .
Nr. 6 : “ Călugărul din vechiul schit“ .
Nr. 7: “Pentru tine Jano“ .
Nr 8 : “ Două fete spală lână“ .
Nr. 9: “ Ce te legeni codrule“.
Nr. 10: „Steluţa“ .
Nr. 11: „Cucuruz cu frunza’n sus“ .
Nr. 12: „Fetiţo din acel sat“
Nr. 13 : „Popa c îce că nu bea“ .
Nr. 14 : „Inimiora mea“ .
Nr. 16: „Am un leu şi vre’u 8$-’l beau“ .
Nr. 16 : „Pasăre gabină ’n cioc“ .
Nr. 17: Imnul regal româu. 

j Nr. 18: Cântul gintei latine.
I Nr. 19: Tricolorul. Imn patriotic.
Nr. 20: Steagul nostru. Iixrn patriotic.
N  . 21: M tiua* lui Ştefao cel mare.
Nr. 22: Domuul Tudor, cântec naţional. 

F ie care număr 20 bani.

Biblioteca populară „Minerva“.

Nr. 1, 2 şi 3 : „Istoria populară a Românilor 
Nr. 4: „Cântarea României“ .
Nr. 5 : „Istoria popu’ară a Literaturei R o

mâne“ .
Nr. 6: Uevo'uţia lui Tudor Vladiiniresou“ 
Nr. 7: Pierdeiea Basarabiei“ .
Nr. 8: Unirea principatelor şi domnia lai 

Cuza“ .
Nr. 9 : Mihai! Cogâlniceanu.
Nr. 10: Vasi i e  Alexandri.
Nr. 11 : Ştefan cel mare.
Nr. 12— 13 Mihaiu Viteazul.
Nr. 16: „Ră. j  rea Bucovinei“ .
Nr. 16: „Cum tă no crescem copii“ .
N*\ 17: „Păstrarea săLătăţii“ .
Nr. 18: „Ce sâ cetim“ .
Nr. 19: „10 M: iuw.
Nr. 20, 21 şi 22: „Rgsboiul Românilor pen

tru neatârnare“ .
Nr. 23: Veuiamin Costachi.
Nr. 24: Aritmetica.

Preţul fie-cărui număr 15 bani.

Proprietar : D r . Aurel Mureşianu. 
Râm.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.
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Prospect.
Institutul nostru în adunarea generală extraordinară ţinută la 22 

Octombre 1909 n. a decis cu unanimitate urcarea capitalului social dela
100.000 K. la suma de 200.000 K. prin o emisiune nouă de 1000 acţii 
în valoare nominală de 100 K.

Intru realizarea acestui concluz, pe baza autorizării primite dela 
adunarea generală prin acesta ne luăm voie a le oferi On. acţionari ai in 
stitutului nostru pentru cumpărare 1000 acţii nouă pe lângă eondiţiunile 
următoare :

1. Conform §-lui 7 dm statute, fiecare acţionar vechiu are drept a 
opta cu preţul nom nai pentru atâtea acţii nouă câte acţii posede din 
emisiunile mai dinainte, având a solvi de fiecare acţie taxa de înscriere 
de 10 K. plătită deodată cu rata primă.

2. Dreptul de optare se poate esercia pănă în Bl Decembre 1909 n.
Acei acţionari vechi, rari pănă la acest termin nu au participat ia

subscriere, îşi perd dieptul de prioritate şi favorul din §-1 7 al statutelor.
3. Preţul acţiilor e.-te a bă plăti în următoarele rate:
a) rata I-a de 20p/0 să plăteşte pănă în 1 Aprilie 1910.
b) v » » » * „ „ 1 Iulie 1910.

c) rata III-s de 2O°/0 să plăteştee pană în 1 O i  1910.
d) „ IV -a  „ „ „ w „ * 1 ianuar 1911.
e) n V a  „ „ „ „ „ „ 1 Aprilie 1911.
Fiecare acţionar poate solvi deodată şi mai multe rate.
Pentru ratele plătite acţionarii vor primi 5%  intere*« pan* în 01 

Decembre 1910, iar pentru ratele restante, aplicându-se §. 10 lin sta
tute sa vor socoti 6°/0 interese de întârziere.

4. Acţiile neoptate de acţionarii vechi, direcţiunea Ie vinde din 
mână liberă cu preţ urcat care ’1 va stabili direcţiunea tu sfera oi de 
activitate.

Plusul ce trece preste nominal să transpune în favorul l'ondul ii de 
rezervă.

5 Acţionarii noui începând cu anul de gestiune 1911 întră în toate 
drepturile acţionarilor vechi.

Din motivul acesta ratele scadente în anul 1911 sunt a se plăti cu 
6°/0 interese calculate dela 1 Ianuarie 1911.

S a s - S e b e ş ,  în 13 Novembre n. 1909.
DIRECŢIUNEA

institutului de credit şi de economii
„ 8 E B E Ş 4 X A K

„Societatea creştină de conzum şi valorizare din BĂSEŞTI şi jur*1.
Illésfalva és vidéke keresztény fogyasztási és értékesítő szövetkezet.

Convocare.
Domnii acţionari ai „Societăţii creştine de conzum şi valorizare din Băsejti şi ju r“, societate pe 

acţii, în virtutea §-lui 18 din statute, se învită la

a V-a adunare generală ordinară,
oare se va ţinea în Săseşti (a 12 Decembre St. n. 1909, înainte de ameazi la 10 oare în localitatea şcoalei 
gr.-catolice româneşti.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:
1. Raportul anual al direcţiunei, comitetului de supraveghiare şi aprobare* biliuţului.
2. Determinarea relativă la profitul curat.
3. Alegerea comitetului de supraveghiare pe a. c.
4. Eventuale propuneri.
5. Designarea a doi membri pentru verificarea procesului verbal,

2Directâ/uj3.eei- 
Contul Bilanţului cu 26 Faur n. 1908—14 ianuarie n. 1909. — Mérleg számla.

B ă s e ş t i  ( I l l e s f a l v a ) ,  14 Ianuarie n. 1909. 
George Pop de Băseşti m. p., Antoniu Băliban m. p.,

membru în direcţiune director.

Todor Popa F iori m.,
membru în dir.

Vas de Pap \n. p., Dănilâ Marchiş m. p.,
prezident. membru în dir.

Ger li te Rezső in. p.,
ellenőr.

Contul de Profit şi Perderi. — Nyereség és Veszteség számla.
EŞ1TE —  K IA D Á S O K C<>r.

Chirie —  H á z b é r ........................................
Saiare personajului —  Személyzet fizetések 
Speae de porto —  Szállítási költség . . 
Spese de neguţătorie — Üzleti költség 
Dare —  Adó . . . . . . . . . .
Instruire 20 °/0 descriere —  Felszerelési

2ü°/0 kirás . . . . . 
Constituire 20°/0 descrinre —  Alaku!ás

20°/0 lei i á s ....................
Cont de tantiemă — Jutalék-számla . . 
Prolit curat —  Tiszta nyeremény

240 —

825 90
468 —

504 67
400 04

54 12

29 21
131 59
L10 r-6

2764

öl.

09

IN T R A T E  —  B E V E T E L : Cor. fii.

Intrate ciude la mărfuri după C. 16527 81 
—  A r u k n á l  n y e r s b c v e t e l  . . . .

ív*

2764

2764

09

09

Acest bilanţ, cont' de profit 'şi perderi, prin comisia de suprav»'ghiase erauiinându-se s’a aflat în 
o/di ne şi conform legilor comerciale. —  Ezen merleg, vesztesé <- és nyereség-számla a lel ügy elő bizottság 
által megvizsgáltatván, rendben és a kedereskedelmi törvényekkel megegyezőnek találtatott.

Ioan Lengyel m. p ,
prezidentul jomit de revizie. — f  ü b. elnöke.

I L v ^ e m / b r i i  c o m - i t e t u l V L i  d . e  s u p r a ' v e g r i i i e t r e : —  I F e r ü g T s r e l ő  T o i z o t s á g r  t a g j a . 1 :
Vioniziu Pap in. p , Mihai BohcUăl m. p., luan Ch ra m. p , Petru Rob ni. p., Mihai Popa Flori m. p.,

viceprez’dent.

Ioan Măneş m. p. Vavle Marchis m. p. George P<pa Vă-săhchi m. p. Vasile Via'ca m. p ]$ico}ae Pap m. p. 
Dimitne Po a, GJieorglvţi rn. p. Găvrdâ Şinca m. p. MJiai Horincar Dán ül t;>. p. George Marínra m p

A C T IV E  —  V A G Y O N  : C or. til P A  Sí VE —  T E H E R : Cor. fii.

Cassa în numărar —  Készpénzkészlet . 617 99 Actii á 10 cor. —  Ü z le t r é s z .................... 3350 —
Marfă — * Á ru  készlet . . . . 7534 74 (_ reditori de inarfá —  Aruhitelezök . 7544 91
Datoraşi —  Adósok . . . . • • • • 3694 9 h Fond de reservá —  Tartalék alap . 1048 13
Spese de instruire —  Felszere* Sáfáru l persona!sdui —  S z e m é 'y z e t  fizefés 180 —

lósi-kőltség . C. 270 65 Div.dendá neplátitá — K i nem fizetett
2O°/0 detragere —  Levonás „ 54-12 216 63 osztalék . 57 40
Spese de constituire —  Alaku Profit eurat —  Egyenleg mint nyereség . 110 56

lási költség . . C. 14605
20°/0 detragere —  Levonás » 29 21 116 84
Cont de efecte —  Ér;ékpapir . • • * • 100 —
Preţul vaselor goale — Üres edények értéke 120 —
Acţii în restanţă —  Hátralékos ü z le t  rész 190 —

12291 03
i
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Atenţiune!
Săpunul Schicht e ve
ritabil dacă e provă- 

zut cu numele

S c h ld *
si marea cerbul.

Ijt sunt majmi 
1 ::

cea mai

Aiohier,
A fr unim,
Wiltina, 
Cirltzner,

de cusut de 
bună ca it it-'. ::

Fabricate de clasa priinft
în ce |.Tiveşte aranjamentul t̂ i exe- 
:: cuia-(& -noră-ilor. ::

KeprezentAKte «le

MI C HAE L  MOOSER,
Braşov, Strada Porţii Nr. 39, 

m are ate’ier m rehnaie tio repn- 
| râturi- «le «c r i»  şi Graniii-
I  i*o»ne ge repareaz».
$  715 20—fO.)

tssiuS. uam-ju, hs. al

SĂNĂTATEA
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care esU  comod şi modern.

se capătă după măsură sau gata numai în

n i »  i z i x i i i

B. GOLDSTEIN,
Confecţion tre da corsete specialitate 

BRAŞOV, Strada Vămei Nr. 21
^ E f g l â â i â i i i  

C u r s u l  u i s ţ s i  B i a ş a v .
Din 30 Noemvrie n. 1909.

Bancnote rom. Ovi ni.;. 18,72 Vêod. 18.80
Arírinf rornâo „ 18 6 ) 1) 18.70
j-re tureesoí „ 2L.5J n 21.80-
•s,:- i*. íono Aibíiü-; ;>% UH).— r 101.—
{■if-r- H -, „ 254. — T 256 -
*• .-iţHii- o;;d:>n. n l b 04 % 19. 6
i* hersi I i .'̂ ü H 11.40

r i ş ■< r>(' 117.— 117.50

T ’pograila A. Mureşianu, Üraçov


